
课时作业 72 测量玻璃的折射率

1．某小组做测量玻璃的折射率实验，所用器材有：玻璃砖，大头针，刻度尺，

圆规，笔，白纸。

（1） 下列哪些措施能够提高实验准确程度。

A. 选用两光学表面间距大的玻璃砖

B. 选用两光学表面平行的玻璃砖

C. 选用粗的大头针完成实验

D. 插在玻璃砖同侧的两枚大头针间的距离尽量大些

（2） 该小组用同一套器材完成了四次实验，记录的玻璃砖界线和四枚大头针扎

下的孔洞如图所示，其中实验操作正确的是____。

A. B. C. D.

（3） 该小组选取了操作正确的实验记录，在白纸上画出光线的径迹，以入射点

�为圆心作圆，与入射光线、折射光线分别交于�、�点，再过�、�点作法线��′

的垂线，垂足分别为�、�点，如图甲所示，则玻璃的折射率� =________。（用

图中线段的字母表示）

甲

（4） 在用插针法测量玻璃的折射率的实验中，�、�两位同学在纸上画出的界

面��′、��′与玻璃砖位置的关系分别如图乙中①、②所示，其中�同学用的是矩

形玻璃砖，�同学用的是梯形玻璃砖。他们的其他操作均正确，且均以��′、��′

为界面画光路图。则�同学测得的折射率与真实值相比__（选填“偏大”“偏

小”或“不变”）；�同学测得的折射率与真实值相比__（选填“偏大”“偏小”

或“不变”）。



乙

【答案】（1） AD

（2） D

（3） ��
��

（4） 偏小；不变

【解析】

（1） 为了使作图误差更小，应选用两光学表面间距大的玻璃砖，A 正确；根据

折射定律可知，两光学表面不平行，不影响入射角与折射角的值，所以对折射率

的测定结果不产生影响，B 错误；为了准确画出测量光路图，应选用较细的大头

针来完成实验，选用粗的大头针完成实验时，容易出现较大的误差，C 错误；插

在玻璃砖同侧的大头针之间的距离适当大些，引起的角度误差会减小，D 正确。

（2） 由题图可知，选用的玻璃砖两光学表面平行，则入射光线应与出射光线平

行，B、C 错误；光线在玻璃砖中与法线的夹角应小于光线在空气中与法线的夹

角，A 错误，D 正确。

（3） 由折射定律可知� = sin∠���
sin∠���

= ��
��
。

（4） �同学在测定玻璃的折射率时，作出的折射光线如图中虚线所示，实线表

示实际光线，可见所测折射角偏大，则由折射定律� = sin�1
sin�2

可知，所测折射率�

偏小。�同学在测量玻璃的折射率时，只要操作正确，折射率的测量值与玻璃砖

形状无关，故�同学测得的折射率与真实值相比不变。

2．[2024·江西南昌三模]某实验兴趣小组用插针法测量玻璃砖的折射率。



甲 乙

（1） 实验原理图如图甲所示，下列说法中正确的是____。

A. 为了使观察到的�1、�2重合，�1、�2的距离应尽可能小一些

B. 为减小测量误差，�1、�2的连线与法线��′的夹角应尽量小些

C. 为减小作图误差，�3和�4的距离应适当取大些

D. 当�1、�2的连线与法线��′夹角较大时，有可能在��′面发生全反射

（2） 在该实验中，光线是由空气射入玻璃砖，根据测得的入射角和折射角的正

弦值画出的图线如图乙所示，则玻璃砖的折射率是__。

【答案】（1） C

（2） 1.5

【解析】

（1） 为减小实验误差，�1、�2的距离应适当大些，故 A 错误；为减小测量误

差，入射角应适当大一些，即�1、�2的连线与法线��′的夹角应尽量大些，故 B

错误；为减小作图误差，�3和�4的距离应适当取大些，故 C 正确；由几何知识

可知，光线在上表面的折射角等于在下表面的入射角，根据光路可逆可知，光线

一定会从下表面射出，不会发生全反射，故 D 错误。

（2） 折射率� = sin�1
sin�2

= 1.5。

3．某研究小组的同学根据所学的光学知识，设计了一个测量液体折射率的仪器，

如图所示。在一圆盘上，过其圆心�作两条互相垂直的直径��、��，在半径��

上，垂直于盘面插下两枚大头针�1、�2，并保持�1、�2位置不变，每次测量时

让圆盘的下半部分竖直进入液体中，而且总使得液面与直径��相平，��作为界

面的法线，在图中右上方区域观察�1、�2，并在圆盘上插上大头针�3，使�3正



好挡住�1、�2。同学们通过计算，预先在圆盘��部分刻好了折射率的值，这样

只要根据�3所插的位置，就可直接读出液体折射率的值，则：

（1） 若∠��� = 30∘ ，��3与��的夹角为30∘ ，则�3处所对应的折射率的值为

____。

（2） 作��的延长线交圆周��部分于�，�处所对应的折射率的值应为____。

（3） 你认为圆周��部分折射率刻度有什么特点？

【答案】（1） 3

（2） 1

（3） 见解析

【解析】

（1） � = ∠��� = 30∘ ，� = ∠���3 = 60∘ ，则�3处所对应的折射率的值为� =

sin�
sin�

= sin60∘

sin30∘ = 3。

（2） 作��的延长线交圆周��部分于�，这种情况下折射角与入射角相等，则

知�处所对应的折射率的值是 1。

（3） 由折射率� = sin�
sin�

可知，越靠近�，折射率越小；越靠近�，折射率越大；

刻度分布不均匀；靠近�刻度稀疏，靠近�刻度密集；靠近�读数误差大。
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